

Нъ трѣбова да знаемъ, че всички ти тиа откритна Галилей не је направилъ за единъ день или за една година: младий учитель достигналъ до стари години, доклѣ види всичко това, што приказахми ми тукъ отгорѣ отгорѣ, съ нѣколко думи.

На онова врѣме името на Галилеа, който направилъ и много други важни и полезни откритна за людие ти, прочуло се по всичка Европа. Нъ дѣто има слава, тамъ безъ друго ште се покаже и зависть. Нѣкои завистници, и заедно съ тѣхъ, и нѣкои-си простаци, наклеветили Галилеа и казовали, че неговото откритие противоречи на думи ти на Свештеното писанше, когато, напротивъ, откритие то на Галилеа показовало бескрайна та прѣмъдрость на Създатель тѣ и Негова та всемоштность. Нъ *инквизициата*, едно много лошо съдилиште, което си мислило, че лъжа та и насилие то могатъ да бѣдатъ приатни на Бога, и забравяло, че Богъ је далъ на човѣкъ тѣ разумъ и свободна волна да прави добро съ таа голѣма дарба. Инквизициата отседила Галилеа да се тури въ тъмница. Великий и даровитий старецъ, който прѣкаралъ всичкий си животъ въ трудъ за полза на науката и на ближни ти си, турили въ тъмна тъмница. Слѣдъ нѣколко мѣсеца затворъ, горкий старецъ пуствали съ условие, да се отрече прѣдъ свѣтътъ отъ откритие то си. Нъ Галилей, кога се отричалъ тържествено отъ голѣмата истина, въ която билъ увѣренъ, не можилъ да се съдржи, та тупналъ съ ногата и реклъ съ гнѣвъ: „нека бѣде споредъ васъ, нъ тиа си се движи.“ За тиа думи на Галилеа пакъ го отседили за-въ тъмница, и вече до животъ. Нъ слѣдъ нѣколко врѣме, съ ходатайство то на нѣкои-си силни людие и отъ снисхождение камъ старость та на Галилеа, извадили го отъ тъмницата; нъ му заповѣдали да живѣе на едно мѣсто, близу до Флоренциа, безъ да излиза оттамъ. Тамъ Галилей прѣкаралъ сетни ти си година въ учени работи, между нѣколко приатели, и дарилъ на човѣчество то оште нѣколко нови истини. Галилей, слѣдъ малко врѣме, отъ не прѣстайно работение ослѣпѣлъ съ едно то око; нъ до послѣдний си часъ, ако и да билъ съ едно око, пакъ разгледовалъ звѣзди ти. Слѣпота та, глухота та, бесѣние то и болика та на всички ти члѣнове отъ тъмничната влага, съсипали здравие то на великий старецъ. Най-сетнѣ, на 6-й януарь 1651 година, даровитий човѣкъ, скрилъ се за всякога отъ всяко гонение. Тѣло то на Галилеа почива сега въ цркъвата на Светий Кръстъ